

Собственная безопасность как вид деятельности представляет собой совокупность организационных, технических и физических аспектов, которые также можно разделить на уровни: общая стратегия обеспечения собственной безопасности предприятия, организации, выработка основных принципов деятельности; формирование программы реализации стратегии, определение перечня основных видов деятельности, обеспечивающих реализацию программы обеспечения безопасности, ее постоянное функционирование и улучшение.

Современные условия рыночных отношений требуют от предприятий использования более инновационных методов организации служб охраны, а также обучения их персонала.

Аутсорсинг безопасности – это передача части неключевых функций в области обеспечения безопасности третьей стороне с определенным перечнем задач.

Полагаем, что передав частично функции организации службы охраны аутсорсинговой компании, возможно снизить издержки, приходящиеся на персонал, в частности штатного руководителя службы безопасности.

Специалисты организации аутсорсера (Департамента охраны) имеют специальные знания для самостоятельной подготовки работников ведомственной охраны (обучение персонала, повышение квалификации); оказания помощи в подборе кадров, соответствующих требованиям законодательства; имеют все возможности для использования новейших технологий в области охраны, в том числе средств и систем охраны, интегрированных систем безопасности; возможности для внедрения передовых технологий.

Аутсорсинговые и консалтинговые компании специализируются на узких областях, поэтому осваивают новые технологии раньше любой отраслевой фирмы.

При использовании аутсорсинга и консалтинга уменьшается возможность подвергнуться рискам за счет сочетания специализации и опыта консультанта.

Взаимоотношения в процессе консалтинга и аутсорсинга структурируются на основе согласованных и подписанных договоров. Форма партнерских взаимоотношений зависит от выбора услуги, распределения ответственности и рисков между заказчиком и исполнителем. Уровень ответственности зависит от желания и возможности контролировать и координировать процесс выполнения работ аутсорсером.

Таким образом, обладая правом оказания услуг в сфере охранной деятельности, являясь специализированной структурой в названной об-

ласти, Департамент охраны, внедрив в своей деятельности такие виды услуг, как консалтинг и аутсорсинг, обеспечит организациям-заказчикам доступ к специализированным технологиям и опыту, а также к более высокому уровню организации безопасности юридического лица.

УДК 343.9

А.В. Пономарёв

НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИКОВ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Ситуация с немедицинским потреблением и незаконным распространением наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов в Республике Беларусь контролируется и стабильна. Так, например, снижается число зарегистрированных наркопреступлений – с 7,3 тыс. в 2014 г. до 4,6 тыс. в 2019 г.; преступлений, совершенных в состоянии наркотического опьянения, – с 2,1 тыс. в 2014 г. до 1,5 тыс. в 2019 г. В то же время наркомания по-прежнему остается проблемой как для нашей страны, так и для всего мирового сообщества.

Незаконное потребление наркотиков оказывает негативное воздействие на реализацию национальных интересов в различных сферах, в том числе на экономическую безопасность государства. Причинение ущерба экономике Республики Беларусь, во-первых, связано с уменьшением экономически активного трудоспособного населения. У наркозависимого лица происходят нарушения психического состояния, исчезают желание и мотивация к труду, происходит потеря профессиональных навыков. Следствием становится увольнение с места работы. Основная цель наркомана – любыми способами достать денежные средства на новую «дозу». Отсутствие постоянного места работы и законного заработка приводит, как правило, к совершению различного рода преступлений. В то же время, находясь в состоянии наркотического опьянения на рабочем месте, наркоман не способен выполнять возложенные на него профессиональные обязанности либо выполняет их малоэффективно. Его присутствие представляет серьезную угрозу и для безопасности труда. Несоблюдение правил техники безопасности может привести к получению производственной травмы или причинению вреда здоровью окружающим, а в некоторых случаях и к летальному исходу.

Специалистами установлено, что продолжительность жизни наркомана от начала потребления наркотиков составляет в среднем 10–15 лет. По-

сколькo основная масса наркозависимых людей – лица в возрасте от 20 до 30 лет, полагаем, что ранняя смерть в трудоспособном возрасте также влечет за собой экономические потери для страны (непроизведенный доход).

Во-вторых, государство затрачивает на предупреждение и пресечение распространения наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, их немедицинского потребления, а также медицинское обслуживание и лечение наркозависимых лиц значительные материальные средства из республиканского бюджета, которые могли бы быть направлены на решение других значимых социальных проблем. Наркоманы не возмещают государству затраченные на них денежные средства. В демографическом плане наркомания ведет к росту числа наследственных болезней и врожденных дефектов у детей наркоманов, что влечет увеличение дополнительных социальных расходов из бюджета.

В-третьих, доходы, полученные от незаконного оборота наркотиков, идут на финансирование криминальных элементов, увеличение количества совершенных преступлений, способствуют коррупции, наркотизации населения, а также наносят огромный ущерб легальной экономике.

Таким образом, предупреждение преступности в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов занимает важное место в обеспечении экономической безопасности Республики Беларусь. Реализация государственной политики в данной области позволит установить строгий контроль за оборотом наркотиков в целях охраны здоровья граждан, обеспечения таких национальных интересов, как устойчивое экономическое развитие и конкурентоспособность белорусской экономики, достижение высокого уровня и качества жизни граждан.

УДК 342.92

В.Н. Радоман, В.Л. Астанкович

ВЫЯВЛЕНИЕ И ПРЕСЕЧЕНИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ МИГРАЦИИ – ОСНОВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время мировое сообщество характеризуется высоким уровнем миграции населения, который также присущ и Республике Беларусь. Миграция является показателем эффективности функционирования экономики, оказывает влияние на демографию и политический климат как в отдельных странах, так и в мире в целом. Кроме того, ин-

тенсивные миграционные процессы оказывают существенное влияние на экономическую безопасность, развитие страны в различных сферах, этнический состав населения и социально-политическую ситуацию большинства государств мира. Необходимо также отметить, что наряду с положительным эффектом от миграции населения страны мирового сообщества, в том числе Республика Беларусь, сталкиваются и с негативными последствиями. Это прежде всего связано с совершением различных правонарушений иностранцами и лицами без гражданства, въехавшими по различным причинам и целям из других государств в Республику Беларусь, пребывающими (проживающими), осуществляющими транзитный проезд через территорию нашего государства.

Важное место в системе государственных органов, противодействующих правонарушениям в сфере миграции, принадлежит органам внутренних дел. При этом наибольшую социальную ценность из всего комплекса правоохранительных действий, реализуемых органами внутренних дел, занимают выявление и пресечение, которые, с одной стороны, позволяют принять меры к прекращению правонарушений в рассматриваемой сфере, а с другой – обеспечить неотвратимость наступления ответственности за их совершение, что, в свою очередь, является основой экономической безопасности Республики Беларусь.

Анализ общего количества расследованных преступлений по правовому статусу иностранцев, их совершивших, показывает, что наибольшее число противоправных деяний совершили иностранцы, временно пребывающие в республике. Статистические данные об их гражданской принадлежности свидетельствуют, что больше всего среди них граждан России, чуть меньше – выходцев из Украины, Туркменистана, Грузии, Литвы и Казахстана.

В январе – августе 2020 г. расследовано 54 преступления, которые были выявлены в зоне таможенно-пограничного контроля. Наибольшее количество преступлений, совершаемых в зоне таможенно-пограничного контроля, относится к подделке, изготовлению, использованию либо сбыту поддельных документов, штампов, печатей, бланков (21 факт) и незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, в том числе связанному с незаконным их перемещением через таможенную границу Евразийского экономического союза или Государственную границу Республики Беларусь (2 случая).

В структуре расследованных преступлений, относящихся к категории особо тяжких, 67,3 % составляют преступления, связанные с не-